

# ЭКСКУРС – 75

В этом году Гродно празднует не только 891-й день рождения, но и 75-летие мирной жизни в составе Гродненской области. Предлагаем читателям вместе с кандидатом исторических наук Сергеем Заневским вспомнить важные моменты жизни города за последние семьдесят пять лет. Мы расскажем вам о том, что разместилось на месте табачной фабрики Шерешевского, какой кинотеатр появился в нашем городе раньше всех и как «пингвин» из Гродно получил золотую медаль.



СЕРГЕЙ ЗАНЕВСКИЙ  
Фото: oldgrodno.by

## 1940-е

### Восстановление зоопарка, расширение Советской и новые заводы

Сразу же после освобождения Принеманского края советское руководство приступило к проведению новых административно-территориальных преобразований. Соответствующее постановление Президиума Верховного Совета БССР вышло 20 сентября 1944 года. Первым секретарём Гродненского

обкома КП(б)Б стал Пётр Захарович Калинин, в годы войны руководивший всем белорусским партизанским движением. Пётр Калинин активно продвигал идеи развития перерабатывающей промышленности в Гродненской области, стал автором идеи создания первого сахарного завода на территории БССР в посёлке Скидель. Первым председателем исполкома Гродненского областного Совета депутатов трудящихся стал Пётр Иванович Ратайко.

Новому руководству предстояло решить крайне важную задачу восстановления разрушенной в результате войны экономики, вдохнуть новую жизнь и оживить деятельность города.

Большое внимание придавалось проблеме возрождения в городе зоологического парка. За годы войны фашистские оккупанты разорили и разграбили зоопарк. Наиболее редких и ценных зверей и птиц вывезли в Кёнигсберг, а остальных уничтожили, взорвали ряд лучших сооружений. Поэтому, когда в июле 1944 года город освободили, зоопарка в Гродно фактически не было. В качестве тягловой рабочей силы передали двух ослов, которые вначале таскали стройматериалы, а потом стали одними из первых жителей возрождённого зоопарка. Зоопарк быстро отстраивался и уже 28 сентября 1946 года он принял первых посетителей. Несмотря на малую территорию,





Разрушенный Бернардинский костёл, 1946 г.

здесь успешно размножались более 30 видов животных. Некоторые гродненские животные, такие как ягуары, львы, медведи, еноты, дикобразы, активно получали прописку в цирках Советского Союза.

Весной 1945 года приступили к разработке генерального проекта планировки города Гродно. Среди прочего план предусматривал существенное расширение улицы Советской за счёт сноса всех строений левой (чётной) стороны. Также все промышленные предприятия Гродно предполагалось перенести в Занеманскую часть города, в то время как в центральной должны были оставаться лишь жилые дома.

Несмотря на трудности, город быстро восстанавливался. Развивалась лёгкая и пищевая промышленность, резко увеличилось производство товаров народного потребления. Так, в Гродно строился тонкосуконный комбинат, восстанавливалась обувная фабрика. Получили развитие многие отрасли пищевой промышленности.

Строительство тонкосуконного комбината в Гродно было начато в июле 1946 года в здании бывшей табачной фабрики Шерешевского, разрушенной во время Великой Отечественной войны. С первых дней начались активные работы, однако сразу же обнаружилось значительные трудности. Катастрофически не хватало техники и рабочих рук для строительных работ. Кроме того, никак не могли набрать работников. Первую продукцию комбинат стал выпускать в 1948 году, с пуском первой очереди. Окончательно строительство комбината было закончено лишь весной 1951 года.



Мемориальный Знак  
в честь 850-летия г. Гродно.



Советская площадь в Гродно, 80-е гг.



## 1950 – 1960-е

### Курган Славы и танк, кино и ДК

В 1960-х годах практически сформировался сегодняшний вид Советской площади в Гродно: в октябре 1959 года был открыт Дворец культуры текстильщиков, в 1961 году построена гостиница «Неман» с одноимённым рестораном, в 1962 году появился дом с книжным магазином «Раніца», в 1968 году в сквере установлен танк-памятник.

Большая работа проводилась по благоустройству города, налаживанию быта людей, развитию культуры. В 1961 году в областном центре открыт кинотеатр «Гродно», который стал первым широкоэкранным, а затем и широкоформатным кинотеатром в области. В 1964 году открылся кинотеатр «Октябрь», а в 1970 – «Восток». В те годы далеко не в каждом доме был радиоприёмник, а телевизор был редким явлением, поэтому люди активно посещали кинотеатры. Ещё в 1956 году в Гродно был построен ретранслятор, позволивший принимать телевизионные каналы. С 1968 года начинает работу Гродненская областная студия теле-

видения с объёмом вещания 1 час в сутки.

Большое внимание уделялось увековечиванию памяти о Великой Отечественной войне. 17 сентября 1969 года в торжественной обстановке состоялось открытие Кургана Славы в Гродно. Сюда была привезена земля из всех районов Гродненской области, с братских могил воинов Красной Армии и партизан, могил Героев Советского Союза, похороненных на Гродненщине – всего из 83 мест.

## 1970 – 1980-е

### Синтетическая нить, амортизаторы и «Пингвин»

Настоящим звёздным часом Принеманья стали 1970 – 1980-е годы. Именно в это время Гродненская область получила общесоюзную известность как край высококачественного сельского хозяйства, эффективной промышленности, развитой социальной инфраструктуры.

По всему Советскому Союзу был известен в 1970 – 1980-е годы Гродненский завод автомобильных агрегатов. Образованный в 1965 году, он специализировался на выпуске изделий для автомобильной промышленности. В 1974 году предприятие изготавливало первые телескопические амортизаторы для ВАЗа, а уже в следующем 1975 году выпустило первую в стране опытную партию амортизаторов для автомобилей КамАЗ. За достигнутые успехи предприятие в 1985 году было награждено орденом «Знак Почёта». В 1982 году на Пловдивской ярмарке детский велосипед «Пингвин», выпущенный Гродненским заводом автоагрегатов, был удостоен золотой



Кинотеатр «Гродно», 60-е гг.





Дворец культуры текстильщиков, к. 50-х гг.

медали. К концу 1980-х годов предприятие активно экспортировало часть своей продукции в более чем 30 стран по всему миру.

Гродненская табачная фабрика в этот период стала крупнейшей во всей республике.

Конец 1970-х годов примечателен появлением нового градообразующего предприятия в Гродно – завода «Синтволокло» (сегодня ОАО «Гродно Химволокло»). Предприятие ведёт отсчёт своей истории с 11 декабря 1971 года – дня начала его строительства. 10 января 1978 года была получена первая техническая нить для кордной ткани и резинотехнических изделий. С этого момента началась производственная деятельность завода. Сегодня ОАО «Гродно Химволокло» является крупным производителем полиамидных и полиэфирных волокон и нитей.

В 1985 – 1991 годы Гродно, как и вся область, вместе со всей страной переживал время «перестройки». Предполагалось придать экономике страны новое качество, не затрагивая её фундаментальных основ. Однако «стратегия ускорения» обнаружила свою полную несостоятельность. Неудачи в экономической сфере подвигли руководство к реформи-

рованию политического строя страны... В итоге всего этого СССР прекратил своё существование.

## 1991 г. – начало XXI века

### Промышленные успехи, богатый урожай и фестиваль культур

Трудным для региона стало начало 90-х годов. Это был период сложных экономических взаимоотношений с Россией и странами СНГ, нарушений производственных связей предприятий. Это время характеризуется полным отсутствием инвестиций в развитие производства, совер-

шенствование технологий и новой техники, резкой инфляцией, вывозом производственной продукции за пределы области и республики. Однако, благодаря созидательному труду нашего народа, изменению экономической политики государства, созданию новой структуры управления страной, удалось стабилизировать положение дел, предотвратить резкое ухудшение и разрушение экономики.

Большое внимание в развитии экономики придавалось активной внешнеэкономической деятельности. Расширялся экспорт, поддерживались стратегически важные предприятия-экспортёры, что обусловлено ещё и структурой хозяйственных отношений, традиционно направленных на внешние рынки.

Высокий имидж на мировых рынках минеральных удобрений и капролактама имеет ОАО «Гродно Азот». Предприятие имеет заслуженную международную репутацию надёжного делового партнёра.

Достаточно крупная внешнеэкономическая география и у другого крупного предприятия – ОАО «Гродно Химволокло». В 2009 году оно реализовало свою продукцию 30 странам по всему миру.

Гродно стал местом проведения различных международных и республиканских фестивалей и конкурсов. Большой общественный резонанс получил республиканский фестиваль национальных культур, изюминкой которого стали национальные подворья. ■

“ В 1960-х годах практически сформировался сегодняшний вид Советской площади в Гродно: в октябре 1959 года был открыт Дворец текстильщиков, в 1961 году построена гостиница «Неман» с одноименным рестораном, в 1962 году появился дом с книжным магазином «Раніца», в 1968 году в сквере установлен танк-памятник...